

35岁的杭州中国丝绸城,如今有400多家商户,每一户都有说不完的故事

老底子“72家房客”开风气之先

现在子女留学归来重新认识丝绸

本报记者 杨茜 通讯员 何婕妤 吴承禹

千里迢迢来杭州,半为西湖半为绸。杭州丝绸早已声名远扬,“丝绸之府”的名号名副其实。

在漫长的丝织历史中,杭州中国丝绸城的存在是浓墨重彩的一笔。

1987年11月,在杭州市中心体育场路和凤起路之间的黄金地段,一条贯穿南北的街巷有了新名字——杭州丝绸市场。

几经升级改造,第一个国字号丝绸城就此诞生。

2022年11月18日,杭州中国丝绸城即将迎来35岁生日。

一座丝绸城,半部浮沉史。前几天,钱江晚报·小时新闻发起了有关丝绸城历史资料的征集,收到了不少老照片和老故事。

►2000年10月16日,丝绸城举行特色街区开街仪式



丝绸市场诞生 第一批进驻“72家房客”

上世纪80年代,当时的杭州下城区政府,着手成立“杭州丝绸市场领导小组”。

经过半年的攻坚克难,用30万元资金起家,杭州中国丝绸城的前身杭州丝绸市场诞生,选址就在十五家园西健康路。这里原本地势低洼,一下雨就淹,是杭州老底子有名的“龙须沟”,后来这一片整体整治,环境提升,造了不少新房子。

在西健康路靠近凤起路的这一头,盖起了72间门面房,老底子戏称“72家房客”。他们就是丝绸市场最早一批商户。

此后,许多乡镇企业、个体户纷纷响应。喜得宝、福华、杭丝联、都锦生一些大厂、名厂也都紧随其后入驻杭州丝绸市场。

门店供不应求。

很快,杭州丝绸市场进行了扩容,在现在的中健康路位置,新造了七八十间房子,市场档次也随之提升。丝绸服饰、领带、丝绸面料等都出现在了市场里,产品形态更加丰富。

市场名声大噪,“首届杭州丝绸展览展销会”开到了北京,五块钱一张的门票卖到了三十块钱。

大连、沈阳、哈尔滨、长春……纷纷抛来橄榄枝,邀请杭州丝绸市场去办展。

二十多年后的2009年,丝绸城管委会得到了国家工商总局商标局的认可,“杭州丝绸城”更名为“杭州中国丝绸城”获批,第一个国字号丝绸城就此诞生。

“全国百强批发交易市场”“全国诚信规范市场”“中国行业500强”等荣誉纷至沓来。

2020年,丝绸城迎来它历史中的又一个转折点。经过近5个月的精心打造,11月19日晚,杭州中国丝绸城街区亮灯,精彩开街。

当年丝绸市场车水马龙 人们排着队拿货

没有人比林迪更了解杭州中国丝绸城。他的整个童年、18岁出国之前的大部分时光都在丝绸城里度过。

1987年,林迪3岁。那年秋天,父母带着他,从原来老建国北路上的轻纺城,搬到了丝绸市场靠近南门的档口开起了店面。林家的店面主营丝绸面料,是丝绸城最早的“72家房客”之一。“当时这个位置的摊位非常火爆,几乎一铺难求。”

林迪的父亲从国营工厂出来后下海,做过不少行当,最终选择丝绸。林父认为杭州的桑蚕丝有着得天独厚的优势。

林迪依然记得当时的车水马龙。“真的很热闹的,大家都是差不多的玻璃柜台,最好的货都摆在外面。那时候整条街还能通车,一般上午全国各地的客人来这里进货,傍晚四五点,上下货的大车都能开进来。”林迪告诉记者,大家都是排队拿货,“供不应求”。

生意好,开店一两年,林家又租下了一家店铺,后来陆陆续续增加到了四家。丝绸城让林家赚到了第一桶金,也真实改变了林家的生活。

高中毕业后林迪去了加拿大读大学,然后成家立业。每年他都会回家,看到丝绸城的变化,他非常感慨,“一年比一年漂亮。”

因为父母年纪越来越大,2015年,林迪回国“继承家业”。学经济的他重新认识丝绸,并慢慢懂得了父辈的坚持和守望,“这份家业我要一直守下去”。



林迪子承父业

手工旗袍店迎来高光时刻 在国外都有粉丝

当同龄人正在跳广场舞、和小姐妹出游的时候,65岁的蒋明还在专注自己喜欢的领域——做旗袍。

她的“蒋氏旗袍”深藏在杭州中国丝绸城,从来不缺生意,顾客年龄跨度挺大,她的粉丝说喜欢这独一份的手工作。

蒋明的店里,无论是墙上还是货架上,都挂着她得意的作品。

退休前,她是杭州利民中式服装厂手艺精湛的老师傅。

杭州还没有丝绸城的时候,像红雷丝织厂、幸福丝织厂、杭州绸厂、福华丝织厂分布很分散,蒋明骑着自行车要跑很多个市场,才能帮单位进到货。

自从有了丝绸城,所有丝织厂的货都集中到了这里。“当时店铺都很简陋的,但真的是货真价实。我们厂的面料和辅料都从这里进货。”

蒋明那时候就在想:我要是能在这条街上有有个店该多好。

“当年这里实在太火爆了,想要有个店铺,要排队。”蒋明把自己的第一家店开在了以前的人民电影院对面。不到3个月,店关门了。她想想,还得是丝绸城。

在丝绸城有个店的梦想,蒋明在2000年实现了。

彼时,她做旗袍的手艺已经为她积累了很多的粉丝,她的旗袍远销国外。当年姚明来杭州,蒋明为姚明做过一身唐装。北京奥运会志愿者的服装、2015年乌镇世界互联网大会上的礼服,都出自蒋明之手。

对丝绸城,蒋明很感恩。“杭州中国丝绸城给了我这样一个普通老太太展示自己的舞台,因为有了这个舞台,后面的荣誉才能接踵而至。”第二批杭州市非物质文化遗产项目代表性传承人、2020年的“拱墅工匠”……她还去中国美院、浙江传媒学院授课,蒋明说,在丝绸城的22年,是她人生的高光时刻。

包括蒋明和林迪在内,35岁的中国丝绸城如今有400多家商户。他们每一户都在这条街上洒下过汗水。他们也都有和丝绸城说不完的故事。

钱江晚报·小时新闻将会继续走进丝绸城的一家家小店,和读者一起分享他们和丝绸城的奋斗故事。

蒋明做的旗袍远销国外



专栏 产权公告 投稿邮箱:0571-85311551

杭州产权交易所公告

莫干山路732号1幢2单元701室等2处房产转让公告

项目名称:莫干山路732号1幢2单元701室等2处房产

建筑面积:64.68平方米

转让底价:人民币2063300元起

信息披露截止时间:

2022年11月21日16时

联系人及电话:陈女士85085587、楼先生85085368

详情请登录杭州产权交易所网站www.hzaee.com查询。

杭州产权交易所公告

杭州市拱墅区长青嘉苑4幢2单元801室等8处房产转让公告

标的编号:HJS2022ZC1791-1798
项目名称:杭州市拱墅区长青嘉苑4幢2单元801室等8处房产

转让底价均为1850000元,建筑面积均为76.64㎡

信息披露截止时间:

2022年11月21日16时

联系人及电话:王先生 叶小姐

0571-85085582 0571-85085594

详情请登录杭州产权交易所网站www.hzaee.com查询。